

SU ORIGEN:
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pensionales y en las principales
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINASTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

CALENDARIO

Americano

PARA 1897

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos* ó *bloks* á 20 céntimos de peseta uno.

TALONARIOS

para el sorteo de Navidad

Se venden en la imprenta de este periódico y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1897

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Reunión de Cortes

El Correo, importante periódico de la Corte, acoge en sus columnas una carta del diputado señor Celleruelo, en la que se abordan con firmeza y con lucidez cuestiones de interés palpitante.

El caos que se está produciendo y los peligros que pueden sobrevenir, aconsejan la reunión de Cortes, porque en medio de los inconvenientes del sistema, por los abusos en que cae, las ventajas de la publicidad y de la controversia son tan evidentes, que hacen este organismo superior á todos los demás que hoy monopolizan la influencia sobre la opinión.

Dice así la carta del Sr. Celleruelo:

«Sr. Director de El Correo:

Mi estimado amigo: Se ha distinguido siempre El Correo, no solo por la lucidez y serenidad de sus juicios, sino tambien por la imparcialidad con que acoge y discute los ajenos, cuando éstos pueden interesar al bien general y contribuir á la demostración, tan necesaria, del verdadero estado de la opinión pública: por esto acudo á él, cerrado el Parlamento, para exponer modestamente una opinión mía, que, en verdad, nadie me pide, pero que yo doy, porque parece que con ello cumplo, á la par que con mi conciencia, con un deber de patriotismo. Si alguno ve en esto oficiosidad de mi parte, piense en la gravedad de las circunstancias, y me disculpará, y si, con menos benevolencia, hubiera quien atribuyera esta carta á vanidosa exhibición, á este tal no he de decirle sino que por completo me desconoce y se engaña.

Que los momentos presentes son por todo extremo graves, es innecesario demostrarlo; lo que sí parece obligado decir es que por esto mismo es más

imperioso, en los hombres públicos y en los partidos políticos, el deber de decir la verdad, la verdad que solo por el hecho de serlo, es siempre, por su propia virtualidad, fecunda y salvadora.

No sé lo que pasa á los demás: de mí sé decir que há muchos meses luto entre estos dos opuestos sentimientos: el de la admiración al contemplar la grandeza heroica, y la abnegación sin límites de nuestro país, y el de la tristeza más honda, y á veces el de la cólera, al ver la incapacidad y el egoísmo de todo lo que aquí interviene en la vida del Estado con carácter colectivo.

Ya sé que esto no es nuevo; es el hecho siempre patente en nuestra vida nacional; pero acaso nunca se ha manifestado con tan claras señales como ahora este contraste entre la grandeza de la masa y la pequeñez y la flojedad de sus organismos. Mientras que nuestro pueblo, sin alardes de ningún género, fria y austeramente, tan solo por respeto á la honra de su nombre, envía unos tras otros casi todos sus hijos á Cuba y á Filipinas, sabiendo que gran parte de ellos encontrarán allí la muerte, ó lo que acaso es peor, enfermedad traidora é incurable que les devolverá á la patria útiles tan solo para que por su aspecto se puedan calcular nuestras desdichas; mientras la nación entera da este alto ejemplo de heroísmo, por ninguna otra en época alguna igualado, y que merece respetuosa admiración por parte de todos los extraños; mientras que un modesto comandante, ayer desconocido, hoy por todos justamente ensalzado, al frente de unos cuantos soldados bisoños, dan muerte á Maceo, realizando de esta suerte el hecho más culminante de la campaña de Cuba, el gobierno procede aquí movido siempre por motivos segundos, cuando no por pasiones pequeñas; los generales en jefe dan muestras, por desdicha demasiado patentes, de no estar á la altura de las tropas heroicas que mandan, y los partidos políticos, todos sin distinción, no se atreven á repetir en voz alta aquello que sus individuos se dicen en voz baja á todas horas.

Y cuando esto ocurre, el primer magistrado de una nación poderosa denuncia al mundo, exagerándolas, las flaquezas de nuestro Estado, los errores de nuestra política colonial, la incapacidad de nuestros gobernantes, y con la arrogancia ofensiva del más fuerte, nos amenaza con sustituir en Cuba su acción á la nuestra, cuando se halle demostrado que ésta es importante para defender aquel pedazo de nuestro territorio nacional.

Por grande y justificado que sea el fjúbilo con que se ha recibido la noticia de la muerte de Maceo, y por halagüeñas que sean tambien las esperanzas que este grave suceso despierte, entiendo que el honor de la patria nos veda continuar de esta manera. Es necesario que la opinión pública de este país se manifieste por el órgano más autorizado del mismo, que es el Parlamento. No es posible, sería peligrosísimo para todos los más altos intereses, que continuemos entregados por más tiempo á una opinión formada por unas cuantas voces, y por lo tanto, parcial y apasionada, que nos ha conducido á tener que devorar en silencio las afrentas que nos causa una potencia extranjera.

Ni cabe tampoco que ante esa opinión, que tiene todas las apariencias de ser general, y que es, sin embargo, la de los menos, continen enmudeciendo, por distintos motivos, hasta los más animosos. No creo que ningún español, amante de la dignidad de su patria, que aquellos que piensan, y son muchos, que en Cuba se debe concertar la acción política con la militar, aparezcan como dóciles instrumentos del extranjero, cuando la verdad es, y así se desprende de los artículos y discursos escritos y pronunciados en los últimos tiempos por hombres tan ilustres como Castelar, Silvela, Moret, Gama, Comas y otros, que los más, y acaso tambien los mejores, piensan que si nos es fácil, aun dado lo sucedido, vencer, hasta aniquilarla, á la insurrección cubana, no está al alcance de nadie vencer la insurrección americana contra la intransigencia de nuestra política colonial.

¿Cuánta sangre, cuántas lágrimas, cuántos sacrificios habríamos ahorrado á nuestro infortunado país, si hace seis años hubiéramos previsto, como era obligado prever, el estrecho enlace de esas dos insurrecciones! ¡Cuántas desdichas nos podríamos evitar aún, si todos y cada uno tenemos el valor cívico necesario para no confundir la causa de lo equitativo y razonable, con la de nuestra vanidad nacional!

Y con esto termino, señor director, dándole gracias por la distinción que me dispensa y repitiéndome siempre suyo afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.

JOSÉ M. CELLERUELO.

Madrid 11 de Diciembre de 1896.

Cosas varias

Privilegios por fuerza

Sabemos por los periódicos ingleses que la Nueva Zelanda se convertirá decididamente en el paraíso de los criados, los cuales ya gozan allí de una condición muy elvdible, puesto que se les concede mucho y su situación es muy superior á la que disfrutan en todas partes.

Actualmente se discute en el Parlamento de la Nueva Zelanda un *bill*, que colmará su felicidad.

Dicha ley dispone que en adelante cada criado «deberá» pasar semanalmente medio día fuera de la casa de sus dueños.

«Deberá» no es una palabra vana, y para asegurar el cumplimiento del decreto, los legisladores del mencionado país no han querido dejar ninguna facultad á los amos ni á los criados. Si éstos no saliesen durante este medio día de asueto, quizá prestarían algunos servicios por insignificantes que fuesen y no tardarían en producirse abusos.

Para evitarlos se previene que cada criado cuando llegue su día de libertad, abandone la casa de sus amos á las dos de la tarde, y no vuelva á ella hasta las diez de la noche. Durante este lapso de tiempo irá á ver á sus amigos ó vagará por las calles, y se divertirá ó fastidiará, lo que importa poco con tal que salga.

Los que infrinjan esta ley pagarán una multa de 21 duros.

La consigna es holgar, quieras que no....

Palomas mensajeras

En Inglaterra se está ensayando la comunicación de los buques de guerra y las costas, por medio de palomas mensajeras, según se practica en Francia. En la actualidad se estudia la construcción en Devonport de un gran palomar que pueda con tener 200 de estos animales.

Las experiencias hechas han sido bastante satisfactorias, para que el almirantazgo haya aprobado el proyecto de utilizar las palomas, como medio de comunicación de la escuadra con tierra.

Campaña de Cuba

Declaraciones del doctor Zertucha.—Maceo y la trocha

Los corresponsales de El Imparcial y El Liberal han celebrado una conferencia con el médico que fué de Maceo, doctor Zertucha, de la cual tomamos aquellas declaraciones que estimamos de más importancia.

Conviene advertir, sin embargo, que según dice el corresponsal de El Imparcial, la impresión que produce Zertucha es la de un hombre ligero, de cuya veracidad no puede fiarse demasiado.

He aquí cómo dicen los corresponsales que se expresó el doctor, ocupándose del paso de la trocha por Maceo.

«Desde que entramos en Pinar del Río ocupóse Maceo en organizar las fuerzas por zonas, regimientos y batallones. Hicieron los españoles la trocha y Maceo se alegró mucho de ello, porque decía que convenía grandemente á sus planes el que no fuera posible á las partidas regresar con facilidad.

—Así—añadía Maceo—mientras el Gobierno español entretiene sus tropas en la trocha, yo organizo tranquilamente mis hombres.

Cuando vió que la trocha estaba terminada y que era verdaderamente imposible atravesarla sin grandes combates, aún se alegró más, porque de esta manera los orientales, que estaban descontentos por haberlos sacado de su terreno, no podrían desertar.»

Los rebeldes en las Lomas

«Obligados á permanecer en Pinar del Río, y en la parte más abrupta de Las Lomas, formaron allí una nueva población con las familias de los rebeldes que se habían incorporado á ellos unas á la fuerza y otras por gusto.

En estos núcleos de población que hay dentro de las Lomas, hay bohíos, casas improvisadas, grandes depósitos de víveres, y cuantos medios, en fin son necesarios para sostener una muchedumbre.

Las mujeres tienen allí máquinas de coser, con las que confeccionaban ropas para las tropas insurrectas. Tambien tienen fábricas de cartuchería y talleres para recomposición de armas.

En una palabra, lo que en la guerra pasada fué el Oriente, lo es en la actualidad Pinar del Río.

Allí la tercera parte de la gente insurrecta está bien armada; allí es donde la rebelión ha tenido mayor vitalidad, no contribuyendo poco á ello, aparte del sosiego en que las tropas españolas han dejado á los insurrectos, el carácter de Maceo activo y organizador.»

Destitución de Aguirre y Rafael Cárdenas

«Disgustaba mucho á Maceo la inacción en que han vivido y viven los insurrectos de Oriente y el desbarajuste de las partidas del centro de la isla.

Cuando creyó Maceo que era llegada la ocasión de pasar la trocha arrollándola, dispuso los medios de acometer esta empresa, que él mismo juzgaba difícil, y comenzó por ordenar que se organizaran militarmente las partidas de la provincia de la Habana, cuyo concurso le era necesario para el éxito.

Por no obedecer sus órdenes con el celo que requería, destituyó á Aguirre y Rafael Cárdenas,

calificándoles de cobardes é ineptos. Entonces mostró Maceo la mayor indignación contra Aurelio Betancourt, titulado gobernador civil de la Habana, quien remató su inhabilidad y su cobardía comiéndose 25 000 duros y fugándose á Norte América. Muchas veces decía Maceo que hubiera dado cualquier cosa por coger á este tunante y fusilarle.»

Preparativos de evasión

«Hace un mes comenzó Maceo los preparativos para marcharse de Pinar del Río, y convencido de que no le sería fácil realizarlo mediante un combate que le franquease la línea militar, adoptó las disposiciones que estimó más convenientes para llegar á la Habana de cualquier modo.

Nombró para sustituirle en el mando de Pinar del Río á Salvador Ruiz Rivera, portorriqueño, que desembarcó recientemente en Mántua con el hijo de Máximo Gomez.

En este último mes Maceo ha recorrido incessantemente las Lomas, encontrándose en la del Rubí cuando atacó la división de Gonzalez Muñoz.

Cuando el general Weyler hizo su primera salida, llegando con su campamento á Carambola, Maceo al frente de un importante núcleo de insurrectos, ocupaba muy buenas posiciones que abandonó sin combatir al ver que avanzaban los soldados. En estos combates tuvimos (sigue diciendo Zertucha) muchísimas bajas.

Después nos acercamos á la trocha, que constituía para Maceo la principal y acaso la única preocupación. Sentíase encerrado, confiaba en el gran efecto moral de un nuevo paseo militar por la provincia de la Habana, y todo lo supeditaba á intentarlo.»

El combate del día 3

«El día 3 tuvimos un encuentro con la columna Roger. En esta acción fué gravemente herido en el vientre Bermúdez, que desempeñaba cerca de Maceo las funciones de lugarteniente.

Fué necesario dejar en un bohío á Bermúdez, que agonizaba.

En este combate del día 3 fué tambien herido levemente el hijo de Máximo Gomez.

Después Maceo, á quien acompañábamos siempre Francisco Gomez, Alberto Modarre y Miró—que era el jefe de estado mayor—Perico Diaz, yo y unos treinta hombres de la escolta, nos acercamos á los fortines de la trocha, al Sur del ingenio de Cañas, cerca de Mariel.

Maceo y los demás jefes y oficiales íbamos armados con machetes y revólvers. La escolta llevaba fusiles nuevos de la marca Reiling, que vienen á ser algo parecido al Remington convertido en Mauser, y cuya bondad ponderaba mucho por aquellos días nuestro jefe.»

Paso de la trocha por Mariel

«Nos acercamos á los fortines tanto, que divisábamos perfectamente á los centinelas. Íbamos arrastrándonos, porque Maceo no había encargado que procuráramos oír el santo y seña cuando se hiciese el relevo de los guardias.

Estaba anocheciendo; llovía mucho. Acercóse un soldado que iba fumando. Modarre levantó la cabeza, y el centinela inmediato le vió dándole el alto. No contestamos nada, como preguntándonos unos á otros, que respuesta daríamos. Repitió el alto el centinela, y Maceo nos dijo entonces: —¡Huyamos!

Echamos á correr, recibiendo una descarga de la tropa del fortin. Nuevamente resultó herido el hijo de Máximo Gomez. La herida, que tambien fué leve, la recibió en el brazo izquierdo.

Cuatro horas después estábamos á resguardo de la trocha, donde nos recibía la partida de Acosta previamente avisada. Fueron uniéndose otras fuerzas rebeldes, y Maceo manifestaba su alborozo pensando, sin duda, en la sorpresa que iba á producir su aparición en las puertas de la Habana.»

Otra versión

El corresponsal de El Liberal difiere en algunos detalles de la referencia que hizo el doctor Zertucha á El Imparcial acerca del paso de Maceo por Mariel.

He aquí lo que dice el Sr. Morote, corresponsal de El Liberal.

«Refiere el doctor Zertucha que Maceo, Miró, Perico Diaz y otros cabecillas que formaban el estado mayor de aquel, estuvieron escondidos el día 3 en la primera zona de la Trocha.

Allí pasaron la noche, cerca del ingenio Zeyas. Creyeron ver la posibilidad de atravesar la trocha, y se dispusieron á intentarlo.

Pero uno de los individuos que formaban el grupo de Maceo fué dividido por un centinela de uno de los fuertes de la trocha.

—¡Alto quien vive!—gritó.

—¡Cuba libre!—contestaron.

Y los rebeldes rompieron el fuego, pero tuvieron que retirarse.

En la noche del 4, aprovechando el furioso temporal que reinaba, pasaron Maceo y su gente á esta provincia.

Sus ropas y el botiquín quedaron estropeados por la humedad que sufrieron.

Muchos botes de medicamentos y algunos instrumentos del botiquín están enseres inservibles.

El botiquín tenía una inscripción del «Club Federal de la Torre.—Tampa.»

Tienda Nueva S. José

DE
IGNACIO FIGUEROLA

JAIME II, N.º 14

Hallará el público un surtido completo en Ramios, Yutes, Alfombras, Sábanas, Mantas de lana y de algodón, Cortinajes, Visillos, Tiras bordadas, Telas para colchones, Colchas blancas y colores, Géneros de punto, Camisetas, Calsoncillos, Medias y Calcetines, Pañolería de todas clases.

Especialidad en telas algodón para camisas de señora y todo cuanto requiere para equipo de novios.

Especialidad en telas blancas

LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MÁS BARATOS

Maceo pedeció mucho en su paso a esta provincia, pues hace tiempo se hallaba sufriendo reuma.

Un banquete

Sigue hablando el médico:

«Al día siguiente tuvimos una cena muy alegre. Maceo nos obsequió con Champagne, y al acabar se brindó por el buen éxito de la audaz intentona realizada. Alberto Modarre brindó en verso, improvisando una poesía burlesca, mofándose de Arolas, y hablando del puntapié que le daría Weyler al enterarse de que estábamos ya en la provincia de la Habana.»

El cadáver de Maceo

Las referencias del doctor Zertucha que telegrafían los corresponsales, acerca de la operación realizada por la columna Cirujeda en la cual murió Maceo, no difieren esencialmente de las noticias que ya conocen nuestros lectores.

Después, unos cuantos negros de su partida, arrastrándose por la maleza, consiguieron asirle por los pies y le alejaron del lugar del combate.

No dice el doctor, con precisión, dónde se encontró el cadáver.

En este punto se muestra Zertucha algo indeciso.

De sus palabras parece deducirse que sabe ó presume cuál es el lugar donde se ha inhumado el cadáver de Maceo.

Afirma claramente que lo que se reserva es que no puede decirlo, porque antes tiene que hablar con el general Weyler.

Los cadáveres—dice—estaban, como ya he dicho, desnudos. Sólo conservaban la ropa interior.

El entierro se verificó cerca de San Antonio de las Vegas, no sé en que sitio.

El hijo de Máximo Gomez.—La novela de la Amazona.

Refirió el doctor Zertucha, que herido como estaba el hijo de Máximo Gomez se batió al lado de Maceo en la acción de Punta Brava, defendió desesperradamente el cadáver de su jefe.

Entonces el hijo de Máximo Gomez resultó con una herida en los riñones, de bastante gravedad.

En aquel momento concibió la idea del suicidio.

Sacó su libreta, cuyas primeras tres hojas constituían el Diario de operaciones, y en las dos últimas escribió á sus padres y hermanos la carta de despedida que oportunamente cableografió.

Después Francisco Gomez se abrazó al cadáver de Maceo, desvainó su cuchillo, y se asentó una terrible cuchillada, que le partió el corazón.

Ha negado terminantemente el doctor Zertucha que en el combate de Punta Brava hubiera entre las fuerzas rebeldes ninguna amazona.

Asegura que cuanto se ha dicho respecto de este particular es una invención.

Más detalles del paso de la Trocha

El diario completo de operaciones, encontrado sobre el cadáver del hijo de Máximo Gomez, ha sido transmitido íntegro á *El Heraldo*, desde Cayo Hueso, y entre otras cosas, contiene estos datos:

Jornada del 4.

Por la mañana cruzamos sin obstáculo alguno la trocha, penetrando en la provincia de la Habana.

Jornada del 5.

Llegamos al campamento de la fuerza mandada por el teniente Vazquez, que nos dió á conocer dónde se hallaba el núcleo de las tropas que nos esperaban.

Jornada del 6.

A primera hora nos incorporamos á las fuerzas mandadas por los coroneles Acosta y Sartorius.

Jornada del 7.

Se nos une el resto de las fuerzas en el campamento del brigadier Sánchez.

Declaraciones de Cirujeda

El corresponsal de *El Liberal* escribió al comandante Cirujeda para que tuviese la bondad de escribir algunas líneas, que serían publicadas en el extraordinario que aquel periódico piensa de dedicar á los soldados que se batieron en Punta Brava.

El comandante Cirujeda le remitió desde Managua las siguientes líneas:

«Transmita y *El Liberal* la confusión que siento por la honra que nos dispensa á mí y á los míos consu anunciado número extraordinario en homenaje á los combatientes de Punta Brava.

Este número debe infundir en el pueblo español la convicción de que nada se me debe á mí.

Todo ha sido providencial.

En el caso de que se fije el mundo en el abandono del cadáver de Antonio Maceo, debe comprenderse cual no habrá sido, para evitar que aquel quedara en poder de los rebeldes, el empuje de mis valientes y lo violento de nuestros ataques.

Si lo creu de justicia, insistan en pedir el empleo para mis oficiales, y la corbata de San Fernando para mi batallón.

Ruego hagan público mi reconocimiento grandísimo por tantas felicitaciones recibidas.

Perdonen lo torpe de la expresión.

Mi estado de ánimo me impide disculpar.

Necesito emplear todas mis fuerzas en proseguir la lucha por la patria.»—*Cirujeda.*

Este telegrama está transmitido desde Cayo Hueso, porque segun dicen los corresponsales, la censura en la Habana es severísima para todo lo que se refiere al comandante Cirujeda.

Salida de Maceo

Está bien averiguado, segun telegrafían desde Cayo Hueso al corresponsal del *Heraldo*, que Maceo salió de la provincia de Pinar del Río voluntaria y deliberadamente, para realizar el plan concertado con Máximo Gomez.

Este plan consistía en impulsar el alzamiento de los «pacíficos» de la provincia de la Habana á favor de la concentración de partidas antes disgregadas y la reunión de núcleos considerables, para luego atacar é incendiar Guanabacoa, Marianao y otros puntos cercanos á la capital de la isla.

Saqueo de un pueblo

Telegrafían á *El Imparcial* que el cabecilla Chuchó Montegudo entró el otro día en el pueblo de Placetas, (Santa Clara).

Se dice que desde las once de la noche hasta las cuatro de la mañana, estuvieron los insurrectos saqueando las tiendas, sin incendiar, ninguna ni tener que disparar un solo tiro.

Se añaden cosas muy graves acerca del hecho de que nadie opusiera resistencia á los rebeldes.

Parece que el cabecilla está emparentado con algunas personas que debieron tomar parte esencialísima en la defensa del pueblo.

Montegudo tiene en Placetas una querida.

El general Solano ha marchado á Placetas con encargo de poner en claro lo ocurrido.

Este telegrama está espedito desde Cayo Hueso, por temor, sin duda, á la censura de la Habana.

Combate en Campo Florido

Cerca de Campo Florido fueron ayer batidas varias partidas rebeldes, fuertes de 1.300 hombres á caballo.

Omito detalles de este combate, porque van consignados en el parte oficial.

Espérase nuevos encuentros con la citada fuerza rebelde.

El general Echagüe

El general Echagüe se encuentra muy mejorado de su herida, y se muestra muy sentido de la errónea interpretación que se ha dado en Madrid al telegrama del general Weyler, dando cuenta de las operaciones de su columna.

Nadie ignora en la Habana que cumplió estrictamente las instrucciones recibidas; que su columna llegó al lugar previamente designado en el día convenido, y que ella sola tomó todas las posiciones del enemigo, luchando contra fuerzas muy superiores en número y cayendo herido en pleno combate, sobre la última posición conquistada, hallándose, como siempre, á la vanguardia de sus tropas, que continuaron el combate bajo el mando del coronel Alsina, sufriendo posteriormente bastantes bajas antes de organizarse el campamento, y que tanto el bravo Echagüe como las fuerzas á sus órdenes se excedieron realmente en el cumplimiento de su deber, sin el auxilio de las demás columnas, que llegaron al día siguiente de la acción.

La zafra.—Temor de conflicto

El Sr. Apetzteguia, jefe del partido de Unión Constitucional, y otros importantes hacendados de la Habana, han vuelto á solicitar del general Weyler que autorice las operaciones de la zafra.

Crean que es el único medio de evitar la inminente ruina de la isla de Cuba.

El corresponsal de *El Liberal* añade desde Cayo Hueso estos detalles:

«El país necesita moler para salvarse.

Crean los hacendados, por otra parte, que las operaciones de la zafra influirán en la pacificación.

Hoy confiere cianán los hacendados con el general Weyler.

Es posible que surja un conflicto.

Los rebeldes en Pinar del Río

Respecto de las fuerzas rebeldes que operan en Pinar del Río, ha dicho el doctor Zertucha que Maceo dejó allí organizados diez mil hombres. Esta cifra se considera exagerada.

Medida incomprensible

Segun telegrafían al *Heraldo* desde Cayo Hueso, es causa de disgusto en la Habana el ver que se prohíbe la circulación de las noticias de Madrid referentes al comandante Cirujeda y á las demostraciones populares que toda España hace en honor del héroe de Punta Brava.

Considera absurdas las más de las cosas que se dicen á este propósito; pero no puede explicarse semejante medida, ni quiere ocultar que hay un cierto interés en desviar de la persona de aquel jefe valeroso y afortunado las corrientes del entusiasmo público.

La gloria de Cirujeda

Telegrafían al mismo periódico que personas muy caracterizadas en la Habana dicen que se quiere aprovechar la muerte de Maceo para rehacer prestigios quebrantados, y que han pedido el concurso del *Heraldo* para lograr que no se arrebatase al comandante Cirujeda la gloria que le corresponde.

Ante la evidencia de los hechos, ¡cre el corresponsal que no podrá prevalecer en el ánimo público ningún intento de desnaturalizarlos.

Los mejores CAFES

Moka y Hacienda primera

tostados diariamente, sin evaporación.

J. Mulet y Coll-MIÑONAS, 5

Palma

—A las primeras horas de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo de Mahon, con pasajeros y carga.

—Continúa el tiempo vario, soplando con bastante fuerza el viento del N.O., dejándose sentir un frio bastante intenso.

—Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de La Puebla haber detenido y entregado al Juez municipal de la misma á un individuo presunto autor de la sustracción de cierta cantidad del huerto conocido por Son Boire de aquel término municipal.

Teniendo conocimiento de la del puesto de Sansellas de que en la villa de Costitz de aquella demarcación se habían cometido varios robos de gallinas se personó en aquel sitio empezando la instrucción de las diligencias necesarias para descubrir á los autores, las cuales dieron por resultado la detención de dos individuos quienes confesaron haber sustraído desde el 19 de Noviembre último al 7 del actual, 25 gallinas á distintos vecinos.

Dichos sujetos justamente con diez de las espresadas aves que les fuoron ocupadas, han sido puestas á disposición del Juez competente.

La del puesto de esta ciudad ha entregado al Juez de Instrucción de este partido, un sujeto vecino de Pollensa presunto autor de la sustracción de un pantalón, una camisa y varios comestibles.

Participa la del puesto de Santa Eulalia haber detenido á dos individuos que promovieron un escándalo en la vía pública.

Por la del puesto de San Antonio fué denunciado á la autoridad competente un individuo por ocupación de armas prohibidas.

Da cuenta la del puesto de Ibiza de haber detenido y entregado al juez competente á un sujeto de 24 años de edad presunto autor de la sustracción de 60 pesetas, de una casa de campo de aquel término municipal.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

—Han sido detenidos por la policía y encerrados en Capuchinos, tres individuos presuntos autores de haber cometido un hurto en una casa de las inmediaciones de la Puerta de San Antonio.

—Por cuestiones baladíes, rifieron anoche dos individuos en la calle de Bosch, saliendo uno ellos con una herida en el cuello inferida con una navaja de afeitar.

El herido fué conducido á la casa de socorro y después trasladado al Santo Hospital en estado sumamente grave.

El agresor ha sido encerrado en Capuchinos, á disposición del Juzgado.

—Una cuadrilla de raterillos ha tomado para campo de operaciones el barrio de la Herrería, como lo comprueban los diferentes objetos que estos últimos días han desaparecido de varias tiendas.

Es necesario que los dependientes de la Autoridad redoblen la vigilancia, á fin de exterminar los merodeadores que pululan por dicho barrio.

—Se ha encargado del despacho del Juzgado de primera instancia de esta Capital, hasta tanto llegue el Juez que ha de sustituir al Sr. Rodriguez de Guevara, el Juez Municipal D. Sebastián Feliu.

—Por causa del mal estado en que se encuentra el mar, desde hace dias los pescadores no han podido ejercer su industria, viéndose vacios los puestos de venta de la plaza de Abastos.

—Ayer uno de los operarios ocupados en la descarga del buque italiano *Angelita*, tuvo la desgracia de caerse desde la cubierta á la estiba, fracturándose en varias partes el brazo izquierdo.

Auxiliado inmediatamente por varios de sus compañeros fué conducido á su domicilio.

Gimnasio Balear

dirigido por D. Miguel Muntaner.

Inspector médico D. Juan Munar.

Calle de Veri núm. 5

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 16, 11'30 m.

(Recibido anoche á las diez y media)

Los insurrectos del Camagüey desean pactar un arreglo antes de presentarse á indulto.

Han sido quemadas las estatuas de los generales Weyler y Dubois en Marconshook, Estados Unidos.

Es inexacta la noticia que ha circulado sobre la llegada del vapor filibustero *Laura-da* al puerto de Castellon.

Perez.

Madrid 16, 11'30 m.

(Recibido anoche á las diez y media)

En el combate que sostuvo la columna Figueira con los insurrectos, ha muerto el cabecilla Monto.

Quinientos yankees están preparados para embarcar á la primera ocasión que se presente para ir á engrosar las partidas rebeldes de Cuba.

Dos laborantes están reclutando gente para preparar otras expediciones.

Perez.

Madrid 17, 2 m.

El Imparcial, ha recibido un telegrama de la Habana dándole cuenta de haberse cruzado telegramas de felicitación entre el general Weyler y el Comandante Cirujeda.

El práctico Santana estuvo en la Capitanía general y habló largamente con el general Weyler.

El general regaló de su bolsillo particular cien pesos á dicho práctico.

Perez.

Madrid 17, 2 m.

Las últimas noticias que se reciben de la Habana, dan cuenta de haber sido batidas varias partidas insurrectas por la columna Lara.

El número de insurrectos ascendia á unos dos mil, haciéndoles muchas bajas.

El Sr. Llander, representante de D. Carlos en Cataluña, ha disuelto la Junta tradicionalista.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	30'
Salinas de Ibiza.	195'
La General Mallorquina.	00'
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	43'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Se recomienda los géneros que expende la casa MONTANER, SINDICATO, 2 á 10, por su bondad y baratura.

Grandes surtidos de novedad para Señora y Caballero.

Especialidad en artículos para el clero.

Teatro Principal

COMPANIA FUENTES-CIRERA

Función para hoy

La escuela de las coquetas

El crimen de anoche

A las siete y media.

PRECIOS	Decena Diarios	
	Ptas.	Ptas.
Falcos proscenios, plateas y de primer piso sin entradas	90'	18'
Id. plateas sin id.	75'	12'
Id. primer piso sin id.	70'	11'
Id. proscenio segundo piso sin id.	60'	9'
Id. segundo piso sin id.	45'	6'
Id. tercer piso sin id.	30'	3'50
Butacas sin id.	9'	1'50
Asientos de tertulia sin id.	4'	0'50
Delanteras de paraiso sin id.	4'	0'40
Lotes de 10 entradas á las localidades.	6'50	

Entrada general 0'75—Al paraiso 0'50

Edición de la tarde

JUEVES 17 DICIEMBRE DE 1896

Confitería Frasquet

Imenso y variado surtido en toda clase de turrónes. Especialidad en turrón legítimo de Jijona y anguilas de Toledo. Licores de todas clases.

Cinco reales

un litro jerez seco.

Embotellado

6, 7, 8, 10, 12, 14, 17, 20, 24, 28, 30 y 32 reales botella de 3/4 litro.

Ron Bacardí

y otros muchos.

J. Mulet y Coll.—Mifionas, 5
SERVICIO A DOMICILIO

Las glorias de S. Quintín

El nombre del heroico batallón de San Quintín, ha sido continuamente pronunciado estos días, por haber tomado parte principalísima, en el importante combate librado en Punta Brava y en el que como es sabido, perdió la vida el feroz cabecilla Antonio Maceo.

El batallón cazadores de San Quintín, al que pertenecían las dos compañías que mandaba el bravo Cirujeda, fué creado con el número 3 en 7 de Diciembre de 1862, para prestar sus servicios en la isla de Santo Domingo.

Las coincidencias y casualidades que en él se han dado, más parecen hijas de una novela, que de la realidad.

Peleó y tuvo su bautismo de fuego, en la pasada guerra de Cuba, en la que se acreditó el año 1876, tomando después de encarnizada y sangrienta lucha, las posiciones que el enemigo tenía en las lomas de la Estacada y Golleta. Por su valor y su heroísmo en aquel hecho de armas le fué concedida la corbata de San Fernando para su bandera.

Continuando la guerra, alcanzó la segunda corbata, en los días 6, 7 y 8 de Febrero de 1878 perteneciendo a la columna del general Sanz Pastor y mandado por el valiente y heroico Santocildes, pues peleó contra numerosas fuerzas insurrectas, que dirigía el cabecilla Antonio Maceo, recientemente muerto, por los soldados del mismo batallón, con que entonces peleara.

Diferentes veces ha cambiado de nombre este heroico batallón. Se llamó primeramente batallón cazadores de San Quintín, número 3 en Santo Domingo; posteriormente número 4 en Cuba; más tarde en 1869, San Quintín insular número 4; cazadores de Pavia número 11. Al terminar la guerra de Cuba, se trasformó su primer batallón del regimiento de infantería de San Quintín; en 1881 volvió á ser cazadores con el número 8, que cambió por el 26 de su escala, siendo eliminado en 1892. El séptimo Peninsular, recibió el nombre de San Quintín, al llegar á Cuba, al poco tiempo de comenzada la actual campaña.

El San Quintín de ahora es sin duda alguna el legítimo heredero de aquél San Quintín heroico, á quien su jefe Santocildes arengara en esta forma: «San Quintín: tenemos una corbata en vuestra bandera; vamos á buscar la otra. ¡Viva España!» Corbata que ganó en gloriosa jornada: el San Quintín de ahora es aquel valiente batallón, al que Martínez Campos dijera al colocar en su bandera la primera corbata: «que me dispensen los demás batallones; pero jamás podré olvidar á San Quintín, que tantas veces me ha conducido á la victoria defendiendo la integridad del territorio:» el San Quintín de ahora es aquél cuerpo de tan gloriosa historia que colocó á grandísima altura el nombre de la infantería española.

El hecho ultimamente realizado por tan brillante batallón, no puede jamás olvidarse de la memoria de los españoles. El nombre de San Quintín ha figurado siempre en la historia desde aquella gloriosísima batalla en que fué completamente derrotado el ejército francés en 10 de Agosto de 1857, y el nombre de San Quintín figurará nuevamente desde el 8 de Diciembre de 1896, recordando una brillantísima victoria alcanzada también como aquélla en honra y gloria de la patria.

Robo

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Desde hace días un caballero, decentemente vestido, solía frecuentar el ministerio de la Guerra á las horas de audiencia, preguntando por jefes á quienes no veía después.

Tales preguntas llegaron á llamar la atención de los porteros, quienes tomaron las medidas oportunas para que el industrioso sujeto no realizara su propósito.

Ayer tarde, poco antes de las tres, penetró en el despacho del general Verdes Montenegro.

Avistado el portero, Fernando Herrero, por el cabo de Ingenieros de guardia de que un extraño

se hallaba en el despacho de dicho general, se personó en él cuando el individuo salía.

Al verse perseguido, se ocultó en uno de los retretes del segundo piso, donde se logró capturarle.

Debajo de la capa ocultaba un libro, que según después se comprobó, era un diccionario que se hallaba sobre la mesa del señor subsecretario.

Registrado por los porteros, resultó que, colgando de la cadena, en lugar de reloj, llevaba un llavín de los que sirven para abrir los despachos de los jefes.

Conducido ante el oficial de guardia D. José Milán, dijo que era agente de negocios cesante, pasando después á la jurisdicción del gobernador del Palacio de Buenavista.

Tiene barba rubia y viste traje de americana color de café oscuro, de buen corte, y sombrero de copa y capa.

Este sujeto representa unos treinta y dos años. Se le está formando la correspondiente sumaria.

Consecuencias económicas del ciclismo

Un publicista norte-americano, mister Bishop, publicó hace un mes próximamente, un curioso libro en el que hace resaltar las ventajas morales y sociales que reporta la velocipedía. El autor confiesa, sin embargo, que los progresos del ciclismo han traído como consecuencia la ruina de varias industrias y ramos del comercio.

Para comprobar esta última aseveración, un economista inglés, Mr. Shadwell, ha celebrado conferencias con los principales comerciantes é industriales de Londres, y de sus investigaciones ha obtenido datos interesantes.

Manifiesta Mr. Shadwell que el ciclismo ha alcanzado en Inglaterra tan considerable desarrollo, que en la actualidad el hombre, la mujer y el niño que no se entregan al citado sport, son considerados como personas extravagantes y excéntricas.

Desde los comienzos del año actual han sido construídas en Birmingham y Coventry 75.000 máquinas. En la primera de las citadas poblaciones existen 150 fábricas á ese objeto y 100 en Coventry, sin contar las que existen en otros puntos de Inglaterra. Además, hay que tener en cuenta la importación procedente de los Estados Unidos.

El furor ciclista se ha desarrollado en los últimos meses, y por esta razón muchos comerciantes é industriales no se han dado cuenta exacta todavía de las pérdidas que aquél les ha causado.

Manifiesta Mr. Shadwell que en este primer año de ciclismo agudo no han notado sus efectos el comercio de libros, ni el de vestidos, ni el de sombreros, ni el de muebles, ni el de peluquería, etc.; pero desde luego la industria de carruajes ha sufrido rudo golpe, no precisamnte la de carruajes de lujo, sino la de charrettes, pony traps etc.

Un comerciante en coches dijo á Mr. Shadwell: «Hasta ahora sigue siendo moda que las damas londonenses vayan en carruajes á hacer visitas; no está admida para estos casos la bicicleta. En la ciudad seguimos vendiendo lo mismo que antes. Pero en el campo es otra cosa. La bicicleta es allí la señora absoluta.»

En el comercio de música, caballos y joyería, es donde más profundamente se han hecho sentir las consecuencias del ciclismo. Los profesores de música han visto en un año disminuida hasta la mitad de la lista de sus discípulos.

La industria de pianos de lujo no ha sufrido variación sensible; pero sí la de pianos de estudio, á módicos precios. Es, pues, un hecho, que las inglesas han preferido la bicicleta á la música.

Algo así sucede con los caballos. Bastó que este año en Brighton la duquesa de Fife saliera á la calle montada en bicicleta, para que nadie piense ya en el sport hípico. En Londres el número de caballos ha disminuído en 25.000 próximamente. Las señoras más acomodadas venden los suyos para comprar bicicletas.

En cuanto á la relojería y joyería, Mr. Shadwell ha notado que este negocio está muy mal. Son pocos los que en Londres compran relojes de oro ni de plata, los cuales son substituídos por sólidos cronómetros, capaces de soportar los accidentes propios del ciclismo.

Como el que no se consuela as que no quiere, los comerciantes, semi-arruinados por la propagación del velocipedismo, esperan que esta fiebre se ha de calmar, fundándose en que es demasiado fuerte para durar mucho.

Pero, por lo pronto, un entretenimiento, al parecer tan inofensivo, ha originado una verdadera revolución en el mundo industrial y comercial.

Palma

—A la hora de costumbre se ha repartido esta mañana la correspondencia de Barcelona llegada por la vía de Alcedia.

—Para los puertos de Ibiza y Valencia ha salido esta mañana el vapor *Lulio*.

—Dice *El Isleño* que esta noche pasada encontrándose una hermana de la caridad asistiendo á un enfermo, en el Arrabal, han llamado á la puerta y al decir que era al vigilante el que llamaba, le ha sido franqueada.

El supuesto vigilante ha resultado ser un sátiro, que cerró la puerta por el interior y pretendió abusar de la hermana.

A sus gritos huyó el desvergonzado quedando la infeliz sorprendida, en el estado que es de su poder.

—Ayer por la mañana, cerca el cuartel del Carmen, hubo una riña entre dos hombres por cuestiones de intereses, dándose de bofetones.

—En Madrid se encuentra gravemente enfermo nuestro paisano el Intendente de Administración Militar D. Pedro Bordo.

Con tan triste motivo, salió ayer para la Corte el hermano D. Francisco.

—Se han dado órdenes para que en breve pueda entrar en el varadero del puerto el brick barcelonés *Angelita* que embarrancó en la bahía, hace pocas semanas.

—Ha fallecido en Llubí D. Antonio Alomar Porelló, Maestro público que contaba con grandes simpatías en dicho pueblo.

—Procedente de Cuba se encuentra en Palma el Comandante de Infantería D. Francisco Monasterio, ayudante del general March, y que retorna por enfermo.

—El vapor *Beller* ha llegado á Barcelona á las cinco y media de esta mañana sin novedad.

Así lo participa su consignatario en telegrama que ha recibido la *Isleña Marítima*.

—Para mañana está anunciada la vista de la causa instruída en el Juzgado de Manacor, por desobediencia y desacato al juez municipal de San Juan, contra Bartolomé Bou y Barceló.

El Ministerio público, que estará representado por el abogado fiscal señor Renart, considerando el hecho constitutivo de dos delitos de atentado á la autoridad, pide por cada uno para el procesado la pena de cinco años, once meses y once días de presidio correccional y accesorias. Defenderá al mismo el abogado D. José Socías.

—El torrente de Bárbara corria ayer no solo del agua sobrante de la acequia de la ciudad, más tambien de la que venía de la parte de Establiments, que atravesaba el caméo de Valldemosa junto á la casa llamada *Can Tonet*.

—El vapor norte-americano *Laurada*, del que se ocupan actualmente casi todos los periódicos de España, se llamaba anteriormente *Empress* y antes *Köina*. Desplaza 1.207 toneladas, teniendo una máquina de 130 caballos que le permite desarrollar la fuerza de 1.200. Fué construído dicho buque en 1864 en Middlesbrough, y pertenece en la actualidad á una casa de Filadelfia.

—En la sociedad *La Constancia* se pondrán esta noche en escena las piezas *Noticia fresca*, *El que fuig de Deu corre de baes* y *Lo somri de la Ignocencia*.

—Durante la tercera decena de Noviembre último, han sido registradas en el Juzgado Municipal del Distrito de la Catedral 32 nacimientos y 21 defunciones.

Víctima de una pulmonía, falleció ayer en Madrid, en donde estaba destinado, nuestro distinguido paisano el joven Intendente de Administración Militar, D. Pedro Bordo y Rullan.

Al dar á los lectores de EL LIBERAL, tan triste como inesperada nueva, enviamos á la familia del Sr. Bordo la sincera expresión de nuestro pésame.

Teatro principal

La función anunciada en honor del ejército que opera en Cuba, llevó anoche á este teatro extraordinaria concurrencia.

En el patio, lo mismo que en los palcos, las localidades desocupadas eran en número mucho menor que en funciones anteriores y en la tertulia, sobre todo en el paraiso al lleno era completo.

La fachada del teatro apareció iluminada, y en sus balcones ostentábanse colgaduras con banderolas luciendo los colores nacionales.

En uno de los entreactos, la orquesta que dirige el señor Cusini tocó el marcial paso doble «Cádiz», que fué coreado por el público entre vivas y aplausos y aclamaciones.

La *Pasionaria*, esta tan discutida obra de Leopoldo Cano que consideramos nosotros sin embargo de su diálogo correctísimo y de su brillante versificación una de las producciones más defectuosas del teatro español contemporáneo, obtuvo en conjunto un éxito menos que mediano, adoleciendo en primer término de eso que si se tratase de óperas llamaríamos «falta de concertación.»

La señora Cirera no estuvo á la altura en que la hemos visto en otras obras, en *María del Carmen*, en *Amor salvaje* y en *Divorcios*, por ejemplo, en cuyo desempeño mereció y obtuvo entusiastas plácemes.

De la señora Marín y de los señores Aguado y Barceló no hay que hablar: hicieron... lo que hacen siempre en papeles de ejecución algo principal: demostrar muy buena voluntad, para obtener escaso éxito.

Elvira Pardo estuvo discreta en la personificación de *Angelita*.

Y lo mismo podemos afirmar en cuanto al señor Avilés.

En cambio Fuentes nos presentó anoche un *Marcial* sino soberbio muy aceptable. Sustráido esta vez de aquéllas ligeras exageraciones en que á menudo incurre en la caracterización del personaje, se hizo aplaudir repetidas veces con verdadera justicia por la numerosa concurrencia que anoche presenciaba su labor.

La *crux de San Fernando*, cuadro dramático de actualidad que solo merece disculpa por esto, porque es de circunstancias para una función como la de anoche, puso término al espectáculo. arriancando alguna vez manifestaciones de entusiasmo... no para la obra, sino para el ejército español que mantiene estos días, con orgullo y á costa de su sangre, levantada en alto allá en las frondosidades de la manigua, la noble enseña de la patria.

Pero aparte del éxito de la velada, aplaudimos la patriótica idea de los organizadores de la función anoche celebrada en la escena del Principal.

Ella después de todo, significa un recuerdo á nuestros valerosos soldados.

Bien haya este recuerdo, venga de donde viniere.

re, siquiera por lo que contribuye á levantar el espíritu del pueblo en las circunstancias difíciles por que atraviesa nuestra infatigada nación.

En el mismo teatro se pondrá hoy en escena la magnífica comedia del inmortal autor de *El hombre de mundo* titulada *La escuela de los coquetos*.

Y se estrenará muy en breve *Doña Perfecta*, de Perez Galdós.

Vengan obras así y vengán estrenos: de este modo irá de día en día creciendo esa favorable reacción que parece haberse iniciado entre los concurrentes al Principal.

Sección recreativa

En el casino:

—¿Es cierto que te casas con una bailarina de muy mala conducta?

—Sí; estoy loco por ella.

—Pues ese será un matrimonio de inconveniencia.

Dice un caballero á una señorita:

—¿Hay algo más triste que un matrimonio sin amor?

—¡Pues no lo ha de haber!—contesta ella con resolución.—¡Un amor sin matrimonio!

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 17, 11'45 m.

S. M. la Reina Regente ha firmado la anunciada combinación de gobernadores civiles.

El Senado yankee ha aprobado una proposición presentada por el senador Morgan, pidiendo se sacase una copia de las reclamaciones hechas por los súbditos norte americanos que han sufrido perjuicios en sus haciendas coa motivo de las devastaciones llevadas á cabo en los campos de Cuba.

Pérez.

Madrid 17, 11'45 m.

El Gobierno español contestará al Mensaje que Mr. Cleveland ha leído en las Cámaras de Washington, agradeciendo su conducta correcta y haciendo constar que España sostendrá siempre sus derechos sin ninguna clase de vacilaciones.

La colonia española residente en la república del Uruguay ha abierto una suscripción, destinando su producto á la compra de un buque de guerra para aumentar la flota que presta servicio en las Antillas.

Pérez.

Salinas de Ibiza

En el sorteo verificado día siete del actual ante el Notario D. José Acover de las veinte y cuatro obligaciones hipotecarias serie B que deben ser amortizadas en primero de Enero próximo, resultó corresponder la amortización á los que llevan los números 1325, 1212, 200, 711, 1326, 1088, 1701, 1409, 1612, 1693, 1003, 1903, 1577, 1404, 122, 1085, 1142, 160, 718, 1139, 643, 224, 1875 y 1238.

Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro en la Administración de esta Sociedad á tenor de lo prevenido en la escritura de emisión.

Palma 11 Diciembre de 1896.—Por las Salinas de Ibiza.—El vocal de turno, Manuel Guasp.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

Nuestra Señora de la Esperanza

CUARENTA HORAS

Mañana viernes.—Continuarán en San Juan dedicadas á la Inmaculada Concepción.

CORTE DE MARIA

En San Nicolás á la Virgen del Buen Suceso.

Boletín meteorológico

Día 16 Diciembre—9 mañana

Barómetro.	55'6 mm.
Termómetro seco.	14'0 gds.
Id. húmedo.	9'2 »
Mínima.	13'8 »
Reflector.	11'4 »
Dirección del viento.	N. O.
Ascense del barómetro en 24 horas.	10 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	2'1 »

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre.

De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca, á las 1'15 tarde.

De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.

De la Puebla á Palma; á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 t. de.

De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.

De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde.

De L. Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde.

Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

ESTÓMAGO É INTESTINOS

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

LA PROVIDENCIA COLMADO de Vicente Pomar

Son de primera calidad y garantidos los géneros que se venden en este establecimiento.

LAMPISTERÍA "LA FAROLA VERDE,"

30-BROSSA-30

Mechero incandescente «Electro» más barato que ninguno. Perfumería española y extranjera á precios nunca vistos. Batería de cocina, se regala.

Toda clase de objetos en cristalería y porcelana á precios de fábricas. Estufas y kapis con su correspondiente servicio y servicios sueltos.

La casa más económica de Palma

30-BROSSA-30

LA CORSETERÍA PARISIEN

de la calle de Colon, 17-2.

se ha trasladado á la calle de MOREY, 24-2.

Donde se continúa haciendo los Corsés sobre medida, de 10 pesetas en adelante, forma parisién. Corsés para novia, forma Emperatriz, Maria Antonieta, etc., etc.

Corsés faja, corsés para reprimir la obesidad y dilatación del estómago, para sostener el bajo vientre.

Corsés para defectuosas y embarazadas. Fajas umbilicales, hipogástricas, para partos difíciles y peligrosos, para sobrepeso y demás clases y formas conocidas. Fajas ventrales para caballero.

Corsés para niñas, desde 5 pesetas, y bebés, desde 3 pesetas.

NOTA.—Mandando las medidas se hacen encargos para fuera.

En el comercio de D. Miguel Matas—Colón, 17—pueden ver expuesto el maniquí con el corsé puesto.

Venta de una casa situada en el caserío de Cas Ensgistas Pont d'Inca calle de la Legilación formando esquina con la calle de la Paz, compuesta de planta baja y piso con cuatro cuartos dormitorios, dos salas, cocina, dos terrados, cuadra, cochera y jardín con cisterna. Informará el Procurador D. Gabriel Marimon, Sta. Barbara, 11.

100.000 duros para colocar sobre hipotecas.—Informes: Centro Anuncios, Luz, 21.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesades, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y J. Sureda Lliteras, calle de Brossa.

LATOS

ya sea catarral o de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Ferro-carriles de Mallorca

Ramal de Santa María á Manacor

El día 19 del actual, á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Dirección (Oficinas de la estación de Palma) la subasta de varias construcciones que han de levantarse en la estación de Felanitx.

Para tomar parte en la subasta, que se adjudicará al mejor postor, se hará un depósito provisional en metálico en la Caja de la Compañía, de quinientas pesetas, que será devuelto á los licitadores á quienes no resulte adjudicada, tan pronto como haya terminado el acto.

El adjudicatario estará obligado á sustituir el depósito provisional por otro definitivo por la cantidad de 1250 pesetas efectivas en metálico ó en efectos de la Deuda pública. Estos efectos se admitirán por un 90 por ciento de su valor efectivo regulado por la cotización oficial del día anterior al en que se efectúe el depósito.

Si no se hiciere el depósito definitivo dentro de los ocho días siguientes al de la subasta, perderá el adjudicatario el depósito provisional, que quedará á favor de la Compañía, quedando esta libre de todo compromiso.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitante y del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección desde esta fecha todos los días laborables, á las horas hábiles de oficina, hasta el día señalado para la subasta inclusivo.

Las proposiciones se redactarán con arreglo al modelo adjunto y no podrán exceder del importe del presupuesto.

En caso de presentarse dos ó más proposiciones iguales que resultaren las más ventajosas, se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Si la Comisión de la Junta Administrativa de esta Compañía, que ha de intervenir en la subasta, tuviese motivos bastantes, á su juicio, para sospechar que los licitadores se hubiesen puesto de acuerdo para perjudicar los intereses que representa, podrá suspender dicha subasta devolviendo dentro la media hora siguiente los depósitos provinciales á los licitadores, los cuales no tendrán derecho á reclamación alguna.

Desde esta fecha quedan expuestos al público los días laborables desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, los planos, pliego de condiciones y presupuesto porque ha de regirse la contrata y ejecución de las obras.

Palma 4 de Diciembre de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, El Director General, Guillermo Moragues.

Modelo de proposición

D. N. N., enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca sacando á subasta varias construcciones que han de levantarse en la estación de Felanitx y enterado de los planos, pliego de condiciones y presupuesto, me comprometo á tomar á mi cargo dichas obras, por la cantidad de (aquí el importe en letras y en pesetas).

Fecha y firma del proponente.

TURRONES

El turronero de Jijona, Francisco Garcia, con su abundante y variado surtido de turrones, Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Imperial, Especial (nueva elaboración de este año), Negro y Avellana.

Peladillas de Alcoy, id. Garrapiñadas, Piñones, Anís, Cascas de Valencia, Masapan de Toledo, Pasteles de Gloria, Patatas de Málaga, Calabazate, etc., etc.

No lo olviden sus numerosos parroquianos y el público en general. Francisco Garcia está este año en el sitio de costumbre, calle de Jaime II, núm. 3, frente casa «Singer».

Nota.—También participa Francisco Garcia á sus favorecedores, que según costumbre de otros años ha abierto otra tienda en la calle de Colon, número 34, donde se encor: trará la misma calidad, variedad y economía en sus géneros sin competencia.

Al público

Para la confección de

Turrone caseros la casa J. Mulet y Coll hará la molturación

Gratis á sus parroquianos y gratis también á toda persona que sin ser parroquiano compre por valor de

Cinco pesetas

Línea de Vapores Trasatlánticos

DE Pinillos, Izquierdo y C.

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico

Servicio fijo

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Matanzas saldrá de este puerto el 30 del actual el magnífico y grandioso vapor de acero de 6200 toneladas clasificado en 100 A I + del Lloyd

Conde Wifredo

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos Se suplica á los señores cargadores se sirvan dar aviso de la carga que hayan de embarcar.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma. Nota.—El 30 de Enero saldrá el Martin Saenz. El tipo de flete será el mismo que rija en Barcelona para los vapores de esta compañía.

DIETARIO

Agenda de bufete

1897

Contiene numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa á lavandera, reducciones de pesos y medidas, itinerarios de correos y ferrocarriles, tarifas de unos y otros, nomenclatura de las calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, cónsules, médicos y veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos públicos, corporaciones, un registro de vencimientos de letras, etc.

PRECIOS

Una página por día, con elegante encuadernación en tela y dorados al fuego. . . 3'00 ptas

Media página por día, encuadernado como el anterior. . . 2'50

Edición económica 1'50

Se vende en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Libros de lance

En la librería de Rotger, se venden los siguientes á precios baratísimos:

Dos tomos del Quijote, encuadernación de lujo. Las Supersticiones de la Humanidad, obra con magníficos cromos por José Coroleu.

Cinco tomos, Diccionario, etimológico de la lengua española por Roque Barja.

Dos tomos, Diccionario Mallerquin Castellano Latín por Amengual.

Historia General de Alemania, por Ortiz de la Puebla.

Los animales pintados por sí mismo por Feliu y Codina.

Diccionario geográfico de España por P. Vidal.

Cuatro tomos Geografía universal, representando las razas humanas por Malte-Brun.

Tres tomos La Civilización, desde los tiempos más remotos hasta nuestros días por Pelegrin Casabó y Pagés.

Los fueros de Cataluña por José Coroleu.

Cuatro tomos La Revolución Religiosa por Emilio Castelar.

Dos tomos Historias por Eugenio Garcia Ruiz. Tolémace y otras muchas novelas.

Prontitud, Economía y Perfección

Fábrica de Sellos de cauchouc GARANTIZADOS Unica en las Baleares Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación PRECIOS DESCONOCIDOS Especialidad en etiquetas de relieve engomadas para farmacia, á tres pesetas millar las de uso comun. Imp. de B. Rotger